


Retour d'une
experimentation

Mardi g avril 2109

Madame X, en classe de sixieme.



Existe-t-11 deux nombres entiers distincts a et b tels que i+é=l ?
a

. Existe-t-1l trois nombres entiers distincts a, b et ¢ tels que i+é+i =1 ?
a C

Le probleme

Et avec plus de trois fractions ?




Conjectures proposées par la classe de 6e4 :

Productions

II \ I I r
i =]
d'eleves 2) 7 +10 900000000 (10 zeros ou plus)

3) Il n’y pas d’autre solution que é+%:1"
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Le probléme des fractions égyptiennes - 1ére partie :

Existe-t-il deux nombres entiers distincts a et b tels que %i-%:l 2
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Productions

Le probléme des fractions égyptiennes - 2¢éme partie :

| I 4 | \ !
V E S Existe-t-il trois nombres entiers distincts a, b et ¢ tels que %4--’1;-0-%:1 ?

Et avec plus de trois fractions ?
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Productions

d'eleves
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I?Iandehmbenhe-Ceqt'Ihulmkuumdsmdcl'nu (du type -5 ):

1) Une fraction de I'unité est une fraction de numérateur 1 (nombre « du haut ») 1 et de
dénominateur (nombre « du bas ») entier quelconque non nul, du type -:— 5

L est une parie d'unc unité partagée n 2 partes égales
%mmmhd‘ummiﬁmg&m}wﬁum et
ﬁﬁ est une partie d"une unité partagée en 10 000 parties égales, ... efc ..

2 1=t 3)« £ wexiste pas it

4) Une fraction de I'unité n'est JAMALIS égale i zéro, elle est toujours plus grande -
§ ﬁ»o quel que soit le nombre a (non nul) choisi.

5) Plus le dénominateur est grand, plus la fraction est petite -

L3I E>T >

1 1
PS> Towo 000000 "
G)uﬂknhmmmmmhmmmmdkm-nimudnu
erreur... Les i i sont indi bles pour étre critique et ne pas toujours
la « croire sur parole ».

7) Attention : mesurer n’est pas démontrer ! Une mesure est toujours approximative, méme si elle
est précise.

- |8) Pour ajouter des fractions, il faut toutes les traduire avec le méme partage de 'unité.
Par exemple, pour calculer g.%.% il a fallu traduire les trois fractions avec le méme partage de
I'unité (un partage en 6 ici), et compter alors le nombre de sixiémes ( % ):
3 3
G s
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Bilan proposé

aux eleves

Bilan de la recherche - Ce qu’il faut retenir au sujet des fractions de I'unité (du type i ):

1) Une fraction de I'unité est une frachon de numérafenr 1 (nombre « du haut ») 1 et de
denominatenr (nombre « du bas ») enhier quelcongue non mil, du fype =

. % est une partie d'une umté partagée en 2 parties égales

. %eatmmparﬁed’mmitépaﬂagéeenEpﬂﬁuégﬂﬂ, -

* g estune partie d'une unité partagée en 10 000 parties égales, _._ etc ..
2 1=1 3)« 7 »n'existe pas !

4) Une fraction de I'unité n’est JAMAILS égale a zéro, elle est toujours plus grande -
%:vﬁ quel que soit le nombre a (non nul) choist.

S}Plnsledﬂnmlutmrfstgnnd,phthruﬁmmpﬂite:
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4 3

6) La calculatrice peut nous rendre de précieux services MAIS elle peunt aussi nous induire en
errear. .. Les connaissances mathematques sont mdispensables pour etre crifique ef ne pas toujours

la & croire sur parole ».

T) Attention : mesurer n’est pas démontrer ! Une mesure est towjours approximative, meme s1 elle
est précise.

8) Pour ajouter des fractions, il faut toutes les traduire avec le méme partage de 'uniteé.

Par exemple, pour calculer %+% +L . 1l a fallu trachure les trois frachons avec le méme partage de

l’mté(mpartagemﬁicﬂ,ﬂtmnqzteralmlemubredemm{ % 3o
I .. 3 1 2 g 1,11 3.2 1 0 oo
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Prolongements
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Prolongement n° 1 : Les sommes suivantes sont-elles égales a 1 2 Ou plus petites ? Plus grandes ?
:\E Justifie tes réponses par le calcul.
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Exercice 1 : Compléte par « =1 » ou« <l »ou«=> 1».
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Exercice 2 : Ecris les fractions suivantes comme ‘- 'un nombre entier et d’une @n inférieure a 1
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Prolongements
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| Prolongement n° 2 : Pourquoi la calculatrice affiche-t-elle le résaltat « 1 » (qui est faux !), borsque I'on
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. Exercice 4 : Laalwlwmcde]maunmpcmkmn Poar chacun des calculs suivants, elle affiche le
| | résubtal « 1w . Estce juste 7 Quel résultat aurait-lle di afficher 7
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Faercice 16 : Vi cu Faux 7 Justifie ta réponss,
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- Tres enrichissant.
- Durée un peu longue : entre deux et trois semaines.

- Mais beaucoup de points importants abordés et intégrés par une
_ majorité d'éleves : notion de fraction, d'écriture décimale , de
Bilan de votre comparaison et changements d'écriture, utilisation critique de la
calculatrice, argumenter, justifier, différence entre une mesure et
une démonstration, nécessité du calcul et des connaissances
mathématiques ...

point de vue

- Certains éléves fragiles ou inquiets au début mais j'ai senti la classe
avec moi globalement, beaucoup de participation et davantage de
concentration et beaucoup moins de petits bavardages.




